

中国优秀图书亮相开罗国际书展

“为促进文明交流互鉴发挥重要作用”

本报记者 黄培昭



上图：埃及国际展览中心外，参观者络绎不绝。左图：书展上，中国图书吸引不少当地读者驻足。以上图片均为本报记者黄培昭摄

1月25日至2月6日，第五十五届开罗国际书展在埃及国际展览中心举行。本届书展以“我们创造知识，我们保护世界”为主题，吸引了来自70多个国家和地区的1200多家出版机构参展。

德对记者说：“我们在网站上公布《习近平谈治国理政》第四卷阿拉伯文版将在开罗国际书展上与读者见面的消息后，不少国家和地区的读者留言希望购买这一著作。”

寻找中国发展成功的密码，这是《习近平谈治国理政》等中国图书在阿拉伯国家备受欢迎的重要原因。不少参展读者对记者表示，通过阅读《习近平谈治国理政》，可以更全面地了解真实的中国，正确认识和理解中国的发展道路。

书展上，《中国发展道路》《中国成功的经验》《中国故事》《中国文化大全》《发现中国》《中国的环境治理与生态建设》以及介绍北京、四川等各地风土人情的图书也吸引众多读者驻足翻阅。

书展期间还举办了近千场研讨会和文化交流活动。来自中国的作家代表应邀与读者举行分享会，畅谈他们对作品的见解、对文化传承与交流的感悟。

埃及著名汉学家、苏伊士运河大学教授拉杰布对记者表示，书籍在中国和阿拉伯文化交流中扮演着重要角色，民众通过书籍更加深入了解对方的历史、哲学、艺术、文化等。

中国图书进出口(集团)有限公司代表刘怡认为，中国和埃及的许多读者都能从对方的文学作品里找到共鸣，认识到各自先辈们筚路蓝缕、创造幸福生活的艰辛和对未来发展的努力探索。

(本报开罗2月6日电)

柬埔寨推行“现代农业社区”计划

本报记者 刘慧

柬埔寨农林渔业部日前表示，将在磅湛省和磅通省分别选定试点社区，推行“现代农业社区”计划。该计划重点关注稻米、腰果、胡椒等作物种植，推广农业生产标准化和科技化。

柬埔寨农林渔业部大臣邓迪那表示，政府的愿景是建立高度一体化的现代农业社区，成立农业企业，让农业社区在数量、质量和价格层面参与市场竞争，以可持续的方式满足市场需求。

位于磅湛省的三坡棉吉农业合作社是试点项目之一。按照当地一家农业公司的订单要求，该合作社前期将在一块13公顷的土地上种植蔬菜。目前，“现代农业社区”计划已在该合作社投资了约70万美元。

农业是柬埔寨经济支柱产业之一，2023年农业收入约占柬埔寨国内生产总值的22%。超过一半的柬埔寨家庭主要收入来自农业。柬埔寨政府提出，力争在2024年实现各类农作物产量达3721万吨。

在联合国粮农组织的支持下，柬埔寨政府坚持开展年度农业调查和农业普查，收集农业发展最新数据，为制定农业政策提供科学参考。柬埔寨政府表示将全力推动农业从劳动密集型向技术密集型转变。

柬埔寨推动农业现代化发展过程中，目前仍面临生产成本较高、生产设施和技术不足等问题。邓迪那表示，为了应对这些挑战，政府将继续秉持保障粮食安全和推动农业可持续发展两项重要原则。

中国展团亮相中东国际发明展览会

新华社科威特城2月6日电(记者尹珂)第十四届中东国际发明展览会4日至7日在科威特首都科威特城举行。中国发明协会首次率团赴实地参加该展会，展出涵盖储能、无人机、海上作业项目模拟管理系统、医疗卫生等领域的10个发明项目。

中国展团团长、中国发明协会副理事长贺振福6日接受新华社记者采访时介绍，展团包括香港中文大学、北京航空航天大学、哈尔滨工程大学、北京鑫华储科技有限公司、芜湖商环科技有限公司等院校和企业。

中东国际发明展览会由科威特科学俱乐部主办，是中东地区具有影响力的发明专业展会之一。本届展会共吸引来自40多个国家和地区的200多个发明项目参展。

第二届全球人工智能伦理论坛开幕

据新华社卢布尔雅那2月5日电(记者周翔)由联合国教科文组织举办的第二届全球人工智能伦理论坛5日在斯洛文尼亚克拉尼市开幕。本届论坛主题是“改变人工智能治理格局”。当日，来自67个国家和地区的600多名政府、国际组织、学术研究机构、非政府组织和企业代表在论坛上分享了他们在全球、区域和国家层面上对人工智能治理的见解和良好实践经验。

联合国教科文组织总干事阿祖莱在开幕式上致辞说，在气候变化和数字革命的新背景下，国际合作变得更加重要。在这场人工智能的变革中，所有人都应积极参与，并引导它造福人类。

中国教育部副部长王嘉毅表示，各国提出的人工智能治理方案体现了本国的实践经验。中方一直高度重视人工智能的应用和治理。2023年，中方提出《全球人工智能治理倡议》，为人工智能发展与治理提供了建设性解决思路。

联合国教科文组织负责社会科学与人文学科的助理总干事加美列·拉莫斯表示，中国不仅制定了一系列规范人工智能的措施和法律，还积极参与到解决人工智能技术弊端的国际行动中，为人们提供更好的生活。作为本届论坛的一部分，联合国教科文组织与英国艾伦·图灵研究所和国际电信联盟合作开设了“全球人工智能伦理观察站”。

2024年非洲矿业投资大会在南非举行

据新华社开普敦2月5日电(记者王雷、王晓梅)为期4天的2024年非洲矿业投资大会5日在南非立法首都开普敦举行开幕式。围绕“非洲矿业新未来”这一议题，非洲多国政府首脑、部长和副部长级官员以及近万名企业代表参会讨论。

南非总统拉马福萨在开幕式致辞中表示，非洲大陆蕴藏着对全球能源转型至关重要的矿产，有潜力成为以矿业为核心的全球能源转型支点。本届大会应优先考虑如何利用这一转型为矿业注入新活力，巩固矿业价值链。

本版责编：邹志鹏 赵益普 郑翔

塞浦路斯大力发展光伏发电

本报记者 谢亚宏

塞浦路斯能源、商业和工业部近日宣布将从今年开始启动“全民光伏”计划，未来3年内投入9000万欧元，以增加光伏板使用、增强光伏发电能力，从而降低家庭电费。

作为一个传统能源匮乏、能源价格较高的国家，近年来塞浦路斯更加重视发展可再生能源，计划到2030年将可再生能源占比提高至22.9%。

塞浦路斯还与发展其他类型的可再生能源。该国最大的风电场位于西南部的帕福斯山区，配有41台风机。

塞浦路斯的官方数据显示，目前塞浦路斯全国光伏装机容量已超过350兆瓦，政府还计划在首都尼科西亚附近建设一座装机容量为72兆瓦的光伏园区，投资超过7000万欧元。

因环球走笔

政治极化持续撕裂美国

张朋辉

美国得克萨斯州的伊格尔帕斯城紧邻墨西哥边境，流经该城的格兰德河是美国和墨西哥的界河。这条河不深，水流速度也不算快，经常有非法移民涉水偷渡。

美国边境巡逻队与非法越境者的“遭遇事件”超过630万次，其中近400万次发生在得州边境地区。共和党籍得州州长阿博特以“应对边境危机”为由设置障碍物，引发联邦政府不满。

活中最敏感的议题之一，美国两党在该问题上长期立场相左、纷争不断。据估算，美国非法移民的数量超过千万。一方面，劳工短缺是制约美国经济的一大瓶颈，非法移民现实是美国劳动力市场的一部分。

据统计，本届美国政府上台以来，美